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In questa lezione, dopo aver analizzato nelle In questa lezione, dopo aver analizzato nelle 
ore precedenti ore precedenti comecome la mancanza di equità di la mancanza di equità di pp qq
genere abbia ripercussioni sull’efficienza  genere abbia ripercussioni sull’efficienza  
dell’dell’intero sistema economico e dopo averintero sistema economico e dopo averdelldell intero sistema economico e dopo aver intero sistema economico e dopo aver 
visto i fondamenti giuridici per l’introduzione visto i fondamenti giuridici per l’introduzione 
del bilancio di genere nella praticadel bilancio di genere nella praticadel bilancio di genere nella pratica del bilancio di genere nella pratica 
amministrativa, ritorniamo alle tappe in cui si amministrativa, ritorniamo alle tappe in cui si 
articola un bilancio di genere.articola un bilancio di genere.



MomentiMomenti del del bilanciobilancio di di generegenere didi
un’Amministrazioneun’Amministrazione pubblicapubblica

Un’analisi di contesto (dove l’uso degli Un’analisi di contesto (dove l’uso degli 
indicatori è cruciale)indicatori è cruciale)))

Un’analisi delle politiche di spesa e di entrata Un’analisi delle politiche di spesa e di entrata 
per valutare il loro effetto su uomini e donneper valutare il loro effetto su uomini e donneper valutare il loro effetto su uomini e donneper valutare il loro effetto su uomini e donne

Un’analisi delle politiche adottate per Un’analisi delle politiche adottate per 
affrontare direttamente la disuguaglianza di affrontare direttamente la disuguaglianza di 
generegeneregeneregenere

Un’analisi delle politiche interne alla Un’analisi delle politiche interne alla stessastessa
A i i t iA i i t iAmministrazioneAmministrazione



Ancora su analisi di contestoAncora su analisi di contestoAncora su analisi di contestoAncora su analisi di contesto

L’analisi di contesto è il punto 1 del Bilancio di L’analisi di contesto è il punto 1 del Bilancio di 
Genere. Come forse non è emerso a Genere. Come forse non è emerso a 
sufficienza nella discussione della misurazione sufficienza nella discussione della misurazione 
della disuguaglianza l’analisi di contesto nondella disuguaglianza l’analisi di contesto nondella disuguaglianza, l analisi di contesto non della disuguaglianza, l analisi di contesto non 
è neutra, ma riflette le priorità  e le scelte è neutra, ma riflette le priorità  e le scelte 
politiche dell’Amministrazione Si confrontinopolitiche dell’Amministrazione Si confrontinopolitiche dell’Amministrazione. Si confrontino politiche dell’Amministrazione. Si confrontino 
due serie di priorità, quelle dell’due serie di priorità, quelle dell’EuropeanEuropean
Union Gender Union Gender EqualityEquality IndexIndex (EUGEI) e quelle (EUGEI) e quelle 
che si è dato il Governo che si è dato il Governo delladella Svezia.Svezia.



EUGEIEUGEIEUGEIEUGEI

Cinque Cinque dimensionidimensioni fondamentalifondamentali::

EquaEqua divisionedivisione deldel lavorolavoro pagatopagatoEquaEqua divisionedivisione del del lavorolavoro pagatopagato

EquaEqua divisionedivisione del del denarodenaro

EquaEqua divisionedivisione del del poterepotere decisionaledecisionale

EquaEqua divisionedivisione delladella conoscenzaconoscenzaEquaEqua divisionedivisione delladella conoscenzaconoscenza

EquaEqua divisionedivisione del del lavorolavoro non non pagatopagato e del e del 
tempotempo



Svezia: maggio 2006, obiettivi intermedi per l’uguaglianza di genereSvezia: maggio 2006, obiettivi intermedi per l’uguaglianza di genere

1.1. UgualeUguale distribuzionedistribuzione di di poterepotere e di influenzae di influenza. Donne e . Donne e uominiuomini
devonodevono avereavere gligli stessistessi dirittidiritti e e opportunitàopportunità di di essereessere cittadinicittadini

dd dd ll d ld lattiviattivi e di e di determinaredeterminare ilil processoprocesso decisionaledecisionale

2.2. UguaglianzaUguaglianza economicaeconomica tratra uominiuomini e e donnedonne. Donne e . Donne e uominiuomini
dd ll tt t itàt ità di i idi i i i tti ttdevonodevono avereavere le  le  stessestesse opportunitàopportunità e e condizionicondizioni rispettorispetto a a 
istruzioneistruzione e e lavorolavoro retribuitoretribuito cheche garantiscanogarantiscano indipendenzaindipendenza
economicaeconomica perper tuttatutta la vitala vitaeconomicaeconomica per per tuttatutta la vitala vita

3.3. UgualeUguale distribuzionedistribuzione del del lavorolavoro di di curacura e e casalingocasalingo. . Donne e Donne e 
uominiuomini devonodevono avereavere le le stessestesse responsabilitàresponsabilità rispettorispetto al al lavorolavoropp pp
domesticodomestico e e avereavere le le stessestesse opportunitàopportunità di dare e di dare e riceverericevere curacura
susu basibasi didi paritàparità

4.4. Fine Fine delladella violenzaviolenza deglidegli uominiuomini controcontro le le donnedonne. . Donne e Donne e 
uominiuomini, bambini e , bambini e bambinebambine, , devonodevono avereavere gligli stessistessi dirittidiritti e e 

t itàt ità i t i i dii t i i di i t itài t ità fi ifi iopportunitàopportunità in termini di in termini di integritàintegrità fisicafisica



Trasparenza:Trasparenza:

Analisi dell’impatto di genere, punto 2 del Analisi dell’impatto di genere, punto 2 del 
Bilancio di genereBilancio di genereBilancio di genereBilancio di genere



AnalisiAnalisi dell’impattodell’impatto didi generegenereAnalisiAnalisi dell impattodell impatto di di generegenere

Due Due metodimetodi effettivamenteeffettivamente applicatiapplicati::

Il primo è Il primo è ilil metodometodo BASS, BASS, cheche è è statostato ideatoideato nelnel
1996 1996 daldal Centro Centro federalefederale svizzerosvizzero per lo studio di per lo studio di 
problemiproblemi del del lavorolavoro e politicoe politico‐‐socialisociali ((BBüüroro ffüür r 
AArbeitsrbeits‐‐ und und SSozialpolitische ozialpolitische SStudien); tudien); applicatoapplicato dal dal 
CantoneCantone di Basilea di Basilea nelnel 2000; 2000; modificatomodificato per la per la 
Regione Regione MarcheMarche da uno studio Fondazione Brodolinida uno studio Fondazione Brodolini

Il Il secondosecondo è il è il metodometodo di di valutazionevalutazione dell‘impattodell‘impatto di di pp
generegenere divulgatodivulgato in in unun manualettomanualetto per i per i DirettoratiDirettorati
generaligenerali della della CommissioneCommissione europeaeuropeagg pp



MetodoMetodo BASSBASSMetodoMetodo BASSBASS
LaLa finalitàfinalità èè valutarevalutare l’impattol’impatto didi generegenere (GI)(GI)La La finalitàfinalità è è valutarevalutare l impattol impatto di di generegenere (GI) (GI) 
deidei taglitagli nellanella spesaspesa pubblicapubblica. Lo studio . Lo studio 
originariooriginario portaporta ilil titolotitolo di “di “RisparmioRisparmio aaoriginariooriginario portaporta ilil titolotitolo di di  RisparmioRisparmio a a 
scapitoscapito delledelle donnedonne?”?”

La La metodologiametodologia suggeritasuggerita sisi è è articolataarticolata in in 
quattroquattro passaggipassaggi ::quattroquattro passaggipassaggi : : 

reperimentoreperimento deidei datidati, , 

classificazioneclassificazione delladella spesaspesa, , 

calcolocalcolo delledelle variazionivariazionicalcolocalcolo delledelle variazionivariazioni,,

conclusioniconclusioni politichepolitiche..



MetodoMetodo BASS : BASS : tretre critericriteri per la per la 
l ifi il ifi i d lld llclassificazioneclassificazione delladella spesaspesa

A) A) beneficiaribeneficiari. . OgniOgni spesaspesa è è classificataclassificata come come 
neutraleneutrale, o , o prevalentementeprevalentemente a a favorefavore di di 
uominiuomini/bambini, o/bambini, o prevalentementeprevalentemente aa favorefavoreuominiuomini/bambini, o /bambini, o prevalentementeprevalentemente a a favorefavore
di di donnedonne//bambinebambine

B)B) ii ll’ ill’ i M FM F ““didi ””B) B) impattoimpatto sull’occupazionesull’occupazione M o FM o F, “, “direttodiretto” ” 
quandoquando valutatovalutato sui sui dipendentidipendenti pubblicipubblici, , 
““indirettoindiretto” ” sulsul mercatomercato tramitetramite appaltiappalti e e 
commessecommesse

C) C) impattoimpatto sulsul lavorolavoro non non pagatopagato: X in : X in casocaso
itiiti (( tt l dil di llpositivopositivo ((aumentanoaumentano le ore di le ore di lavorolavoro non non 

pagatopagato), 0 in ), 0 in casocaso negativonegativo



MetodoMetodo BASS: BASS: ilil confrontoconfronto con con 
annianni benchmarkbenchmark

TutteTutte le le spesespese cheche sonosono state state valutatevalutate con lo con lo 
stessostesso tipotipo di di impattoimpatto (per (per eses. “. “SpeseSpese chechepp pp (p(p pp
beneficianobeneficiano prevalentementeprevalentemente le le donnedonne”) ”) sonosono
sommatesommate ee ilil risultatorisultato dell’annodell’anno inin esameesamesommatesommate e e ilil risultatorisultato dell annodell anno in in esameesame
vieneviene confrontatoconfrontato con un anno o con con un anno o con unauna
successionesuccessione didi annianni didi riferimentoriferimentosuccessionesuccessione di di annianni di di riferimentoriferimento..

In In questoquesto modomodo è è possibilepossibile valutarevalutare la la 
direzionedirezione delladella spesaspesa di di ciascunciascun tipotipo..



MetodoMetodo BASS BASS nellanella praticapraticaetodoetodo SSSS e ae a p at cap at ca

NellaNella suasua primaprima applicazioneapplicazione alal CantoneCantone didi BasileaBasilea sisi èèNellaNella suasua prima prima applicazioneapplicazione al al CantoneCantone didi BasileaBasilea sisi è è 
capita la capita la difficoltàdifficoltà di di individuareindividuare ii beneficiaribeneficiari, , 
sostituitisostituiti concon utentiutenti (chi è(chi è ilil beneficiariobeneficiario delladellasostituitisostituiti con con utentiutenti (chi è (chi è ilil beneficiariobeneficiario delladella
detenzionedetenzione carcerariacarceraria, , ilil detenutodetenuto o la o la vittimavittima del del 
criminecrimine?)?)criminecrimine?)?)

Per Per valutarevalutare l’impattol’impatto sulsul lavorolavoro non non pagatopagato sonosono statistati
effettuatieffettuati studistudi sull’usosull’uso del tempodel tempo cheche hannohannoeffettuatieffettuati studistudi sull usosull uso del tempo del tempo cheche hannohanno
evidenziatoevidenziato differenzedifferenze notevolinotevoli non solo non solo tratra uomouomo e e 
donnadonna mama tratra gruppigruppi didi uominiuomini e die di donnedonne diversidiversidonnadonna, ma , ma tratra gruppigruppi di di uominiuomini e di e di donnedonne diversidiversi
per per etàetà, , presenzapresenza di di figlifigli, , nazionalitànazionalità, , aumentandoaumentando
notevolmentenotevolmente lala conoscenzaconoscenza deldel territorioterritorionotevolmentenotevolmente la la conoscenzaconoscenza del del territorioterritorio..



Metodo BASS: la raccolta delle Metodo BASS: la raccolta delle 
informazioniinformazioni

Un’enorme massa di dati relativi agli utenti e Un’enorme massa di dati relativi agli utenti e 
all’utilizzo del tempo degli abitanti all’utilizzo del tempo degli abitanti deldelp gp g
Cantone è stata raccolta, sia usando dati già a Cantone è stata raccolta, sia usando dati già a 
disposizionedisposizione dell’dell’Amministrazione siaAmministrazione siadisposizione disposizione delldell Amministrazione, sia Amministrazione, sia 
attraverso attraverso questionariquestionari..
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Spesa proSpesa pro capite per sesso e etàcapite per sesso e etàSpesa proSpesa pro‐‐capite per sesso e etàcapite per sesso e età



Spese per la sicurezza pubblicaSpese per la sicurezza pubblicaSpese per la sicurezza pubblicaSpese per la sicurezza pubblica



Spese per l’assistenza socialeSpese per l’assistenza socialeSpese per l assistenza socialeSpese per l assistenza sociale



Spese per la salute pubblicaSpese per la salute pubblicaSpese per la salute pubblicaSpese per la salute pubblica



Spese per la mobilitàSpese per la mobilitàSpese per la mobilitàSpese per la mobilità





LimitiLimiti deldel metodometodo BASSBASSLimitiLimiti del del metodometodo BASSBASS

1.1. RichiedeRichiede moltimolti datidati e e collaborazionecollaborazione deidei varivari
dipartimentidipartimentipp

2.2. Non ha Non ha l’ambizionel’ambizione di di valutarevalutare l’impattol’impatto sullasulla
disuguaglianzadisuguaglianza didi generegenere complessivacomplessivadisuguaglianzadisuguaglianza di di generegenere complessivacomplessiva

3.3. RichiedeRichiede espertiesperti di di problematicheproblematiche di di generegenere
almenoalmeno nellanella suasua prima prima applicazioneapplicazione



VantaggiVantaggi deldel metodometodo BASSBASSVantaggiVantaggi del del metodometodo BASSBASS

Ha Ha costicosti ridottiridotti unauna voltavolta standardizzatastandardizzata la la 
proceduraprocedurapp

Ha un Ha un impattoimpatto immediatoimmediato e un e un messaggiomessaggio
politico facile dapolitico facile da veicolareveicolare:: ilil primo studio haprimo studio hapolitico facile da politico facile da veicolareveicolare: : ilil primo studio ha primo studio ha 
messomesso in in evidenzaevidenza un un peggioramentopeggioramento nelnel
ll (( lllavorolavoro non non pagatopagato ((ilil rapportorapporto tratra spesespese X e X e 
spesespese O O aumentaaumenta) ma un ) ma un aumentoaumento delledelle spesespese
a a favorefavore delledelle donnedonne ((maggiorimaggiori beneficiariebeneficiarie di di 
welfare)welfare)welfare)welfare)



Regione Marche: Classificazione Regione Marche: Classificazione 
della spesadella spesa

A) la prospettiva dell’ “offerta”  che guarda A) la prospettiva dell’ “offerta”  che guarda 
alla struttura produttiva e occupazionale in alla struttura produttiva e occupazionale in p pp p
un’ottica di genere. Fornisce un’indicazione un’ottica di genere. Fornisce un’indicazione 
sulla potenzialità di impatto della misura sulsulla potenzialità di impatto della misura sulsulla potenzialità di impatto della misura sul sulla potenzialità di impatto della misura sul 
tessuto produttivo e tessuto produttivo e occupazionaleoccupazionale..

) ll “ ” h) ll “ ” hB) La prospettiva della “domanda” che si B) La prospettiva della “domanda” che si 
concentra sui destinatari finali.concentra sui destinatari finali.



CodiceCodice assegnatoassegnato adad ogniogni vocevoceCodice Codice assegnatoassegnato ad ad ogniogni vocevoce

d d lld d llImpatto Impatto sui destinatari della spesasui destinatari della spesa

2 2 22 888888

Tipo  di intervento (VISPO)

Impatto sulla struttura occupazionale o imprenditoriale

Variabili Vispo
Miglioramento delle condizioni di vita ai fini di rispondere meglio ai bisogni delle donne
Miglioramento nella formazione e accesso al MdL
Miglioramento sul lavoro e redistribuzione del lavoro di cura
Promozione della partecipazione delle donne alla creazione di attività socio‐economiche



Classificazione ultime tre cifreClassificazione ultime tre cifreClassificazione ultime tre cifreClassificazione ultime tre cifre

bb d dbb d dobbiettivo Vispo 1 Condizioni di vita obbiettivo Vispo 1 Condizioni di vita  = 111= 111

obbiettivo Vispo 2 Mercato del lavoroobbiettivo Vispo 2 Mercato del lavoro = 222= 222

obbiettivo Vispo 3obbiettivo Vispo 3 ConciliazioneConciliazione = 333= 333obbiettivo Vispo 3 obbiettivo Vispo 3 ConciliazioneConciliazione = 333= 333

obbiettivo obbiettivo VispoVispo 4 4 AttivitàAttività PO  PO   = 444= 444

benessere psicobenessere psico‐‐fisico fisico  = 555= 555

sviluppo delle capacità/potenzialità sviluppo delle capacità/potenzialità  = 666= 666

nuovo reddito/indipendenza economicanuovo reddito/indipendenza economica = 777= 777

i i di i i l ddi i li i di i i l ddi i lsistemi di integrazione al reddito, con particolare sistemi di integrazione al reddito, con particolare 

riferimento a target in condizioni di svantaggioriferimento a target in condizioni di svantaggio = = 888888

altroaltro == 999999altroaltro   999999



MetodoMetodo 2 di2 di valutazionevalutazione CECEMetodoMetodo 2 di 2 di valutazionevalutazione CECE

Il primo Il primo passopasso è è ilil controllocontrollo delladella rilevanzarilevanza di di 
generegenere, , rispondendorispondendo positivamentepositivamente alleallegg pp pp
domandedomande::

A) laA) la propostaproposta avràavrà unun impattoimpatto susu qualiquali gruppigruppiA) la A) la propostaproposta avràavrà un un impattoimpatto susu qualiquali gruppigruppi
e e susu qualiquali aspettiaspetti delladella loroloro vita vita quotidianaquotidiana??

B) B) cici sonosono differenzedifferenze tratra M e F per M e F per quantoquanto
riguardariguarda dirittidiritti,, risorserisorse,, partecipazionepartecipazione,, valorivaloririguardariguarda dirittidiritti, , risorserisorse, , partecipazionepartecipazione, , valorivalori
e e normenorme??



MetodoMetodo didi valutazionevalutazione CE (2)CE (2)MetodoMetodo di di valutazionevalutazione CE   (2)CE   (2)

SecondoSecondo passopasso: : valutarevalutare l’impattol’impatto rispettorispetto allealle
quattroquattro vocivoci identificateidentificateqq

PartecipazionePartecipazione riguardariguarda ii destinataridestinatari e e ii poteripoteri
decisionalidecisionalidecisionalidecisionali

RisorseRisorse sonosono soprattuttosoprattutto tempo e tempo e denarodenaro, ma , ma 
ancheanche informazioneinformazione spaziospazio etc.etc.

NormeNorme ee valorivalori riguardanoriguardano gligli stereotipistereotipi didiNormeNorme e e valorivalori riguardanoriguardano gligli stereotipistereotipi di di 
generegenere e la e la loroloro influenza influenza susu risorserisorse e e 

t i it i ipartecipazionepartecipazione



EsempioEsempio:: politicapolitica deidei trasportitrasportiEsempioEsempio: : politicapolitica deidei trasportitrasporti

PartecipazionePartecipazione: le : le donnedonne sonosono le le principaliprincipali
destinatariedestinatarie del del trasportotrasporto pubblicopubblicopp pp

RisorseRisorse: chi : chi usausa la la macchinamacchina (o (o qualequale
macchinamacchina) e) e cheche effettieffetti haha susu unun usouso efficienteefficientemacchinamacchina) e ) e cheche effettieffetti ha ha susu un un usouso efficienteefficiente
del tempodel tempo

NormeNorme e e valorivalori: : stereotipistereotipi di di generegenere
influenzanoinfluenzano lala divisionedivisione delledelle risorserisorse ee ililinfluenzanoinfluenzano la la divisionedivisione delledelle risorserisorse e e ilil
poterepotere decisionaledecisionale all’internoall’interno delladella famigliafamiglia



E i i di l t i i tt diE i i di l t i i tt diEsercizio di valutazione impatto di Esercizio di valutazione impatto di 
generegeneregeneregenere



Legge di stabilità, 13 dicembre Legge di stabilità, 13 dicembre 
20102010, , n.n. 220220

Proroga della detassazione dei contratti di Proroga della detassazione dei contratti di 
produttività e lavoro straordinario (art. 1 produttività e lavoro straordinario (art. 1 p (p (
comma 47)comma 47)

Come valutiamo l’impatto di genere?Come valutiamo l’impatto di genere?



Tempi del lavoro retribuito Tempi del lavoro retribuito 
(settimanali)(settimanali)

hi f imaschi femmine

Ore lavorate tutti 38,4 30,4

Solo dipendenti 36 6 29 3Solo dipendenti,
occupazione principale

36,6 29,3

Incidenza straordinario 12,3 8,3

Ore di straordinario, 
dipendenti, occupazione 
principale

7 5,6



Quante risorse servono per un Quante risorse servono per un 
Bilancio di genere?Bilancio di genere?

Prendiamo il caso della Svezia e dell’apparato Prendiamo il caso della Svezia e dell’apparato 
che il Governo centrale ha istituito per che il Governo centrale ha istituito per pp
realizzare il Bilancio di genererealizzare il Bilancio di genere



SveziaSvezia: piano 2004: piano 2004 20092009SveziaSvezia: piano 2004: piano 2004‐‐20092009
Coinvolge il Gabinetto del primo Ministro, i 9 Coinvolge il Gabinetto del primo Ministro, i 9 
ministeri e il ministero per l’Amministrazione, con ministeri e il ministero per l’Amministrazione, con 
4600 dipendenti in tutto e 190 funzionari di nomina 4600 dipendenti in tutto e 190 funzionari di nomina 
politica. politica. 

Sono stati fissati indicatori che devono essere Sono stati fissati indicatori che devono essere 
monitorati anno per anno. Per esempio:monitorati anno per anno. Per esempio:

Grado di disaggregazione per sesso nelle statisticheGrado di disaggregazione per sesso nelle statisticheGrado di disaggregazione per sesso nelle statistiche Grado di disaggregazione per sesso nelle statistiche 
che accompagnano la legge di bilancioche accompagnano la legge di bilancio

Quanti obbiettivi di uguaglianza di genere sono statiQuanti obbiettivi di uguaglianza di genere sono statiQuanti obbiettivi di uguaglianza di genere sono stati Quanti obbiettivi di uguaglianza di genere sono stati 
identificati nelle varie aree di interventoidentificati nelle varie aree di intervento

Q t li i di t t lt d iQ t li i di t t lt d iQuante analisi di genere sono state svolte da ciascun Quante analisi di genere sono state svolte da ciascun 
ministeroministero



PersonalePersonale coinvoltocoinvolto a a livellolivello
governativogovernativo in in SveziaSvezia

Ogni ministero è autonomo, ma deve nominare dei Ogni ministero è autonomo, ma deve nominare dei 
coordinatori per la Gender coordinatori per la Gender EqualityEquality. Ce ne sono 20 . Ce ne sono 20 
attualmente. Non fanno l’analisi del GI. Il loro attualmente. Non fanno l’analisi del GI. Il loro 
compito è coordinare i piani di azione e promuovere compito è coordinare i piani di azione e promuovere 
la formazione per la Gender la formazione per la Gender EqualityEquality..

Inoltre ci sono circa 150 dipendenti impegnati in Inoltre ci sono circa 150 dipendenti impegnati in 
gruppi di lavoro per il gender gruppi di lavoro per il gender mainstreamingmainstreaming (3,2%)(3,2%)

Il bilancio di genere è parte integrante della politica Il bilancio di genere è parte integrante della politica g p g pg p g p
per l’uguaglianzaper l’uguaglianza



L’AppendiceL’Appendice allaalla LeggeLegge FinanziariaFinanziaria inin SveziaSveziaL AppendiceL Appendice allaalla LeggeLegge FinanziariaFinanziaria in in SveziaSvezia

Illustra la disuguaglianza di genere in termini economici eIllustra la disuguaglianza di genere in termini economici eIllustra la disuguaglianza di genere in termini economici e Illustra la disuguaglianza di genere in termini economici e 
le misure adottate per superarla. Esamina la distribuzione le misure adottate per superarla. Esamina la distribuzione 
tra i sessi del lavoro casalingo dell’occupazione retribuitatra i sessi del lavoro casalingo dell’occupazione retribuitatra i sessi del lavoro casalingo, dell occupazione retribuita tra i sessi del lavoro casalingo, dell occupazione retribuita 
e dell’istruzione, dei redditi da lavoro e da capitale e dei e dell’istruzione, dei redditi da lavoro e da capitale e dei 
trasferimenti Riporta il reddito disponibile al netto ditrasferimenti Riporta il reddito disponibile al netto ditrasferimenti . Riporta il reddito disponibile, al netto di trasferimenti . Riporta il reddito disponibile, al netto di 
tasse e sussidi, dei due sessi. tasse e sussidi, dei due sessi. 

Ogni anno svolge un tema particolare Nel 2005 haOgni anno svolge un tema particolare Nel 2005 haOgni anno svolge un tema particolare. Nel 2005, ha Ogni anno svolge un tema particolare. Nel 2005, ha 
esaminato l’impatto economico della genitorialità, esaminato l’impatto economico della genitorialità, 
concludendo che la perdita di reddito per la madre era diconcludendo che la perdita di reddito per la madre era diconcludendo   che la perdita di reddito per la madre era di concludendo   che la perdita di reddito per la madre era di 
SEK 304 000 (31280 Euro)  SEK 304 000 (31280 Euro)  ee per il padre di SEK 10 000 per il padre di SEK 10 000 
(1000 euro) in 10 anni con conseguenze per le future(1000 euro) in 10 anni con conseguenze per le future(1000 euro) in 10 anni, con conseguenze per le future (1000 euro) in 10 anni, con conseguenze per le future 
pensionipensioni. . 



RiferimentiRiferimentie e te e t
GenderGender––responsiveresponsive budget budget analysisanalysis in the Canton of in the Canton of BaselBasel‐‐
StadtStadt SwitzerlandSwitzerland 20082008StadtStadt, , SwitzerlandSwitzerland, 2008, 2008

http://www.gleichstellung.bs.ch/gender_budget_analysishttp://www.gleichstellung.bs.ch/gender_budget_analysis‐‐7.pdf7.pdf

Il bilancio di genere della Regione MarcheIl bilancio di genere della Regione MarcheIl bilancio di genere della Regione MarcheIl bilancio di genere della Regione Marche

http://www.regione.marche.it/http://www.regione.marche.it/PortalsPortals/0//0/advancedadvanced/doc/bilancio/doc/bilancio
di genere.pdfdi genere.pdf_di_genere.pdf_di_genere.pdf

Nordic Council of Ministers, Nordic Council of Ministers, Gender Budgeting Gender Budgeting –– Integration Integration 
of a gender perspective in the budgetary process, of a gender perspective in the budgetary process, f g p p g y pf g p p g y p
CopenhaghenCopenhaghen 20062006

http://www.norden.org/en/http://www.norden.org/en/publicationspublications//publicationspublications/2006/2006‐‐
578578


